Тема 1.  Матрицы и их применение

Цель: Познакомится с понятием матрицы, видами матриц и основными действиями с матрицей

План лекции.

1. Понятие матрицы.

2. Действия над матрицами.

3. Решение примеров.

4. Самостоятельная работа.

5. Задание на дом.

1. Понятие матрицы.

Матрица - это таблица, состоящая из определенного количества строк и столбцов, заполненная элементами.


Например, матрица А имеет две строки и три столбца, значит ее размер 2х3, а матрица В - три строки и два столбца, значит ее размер обозначим как 3х2. Важно: первое число при написании размера матрицы  всегда количество строк, а второе - количество столбцов. Элементы матрицы - это те числа, которыми заполнена матрица.

Виды матриц:




Матрицы С и D имеют размеры 3х3 и 2х2. В том случае, когда количество строк матрицы равняется количеству ее столбцов, матрица называется квадратной. Значит матрица C - квадратная матрица третьего порядка, а матрица D - квадратная матрица второго порядка.




Матрица, которая содержит только одну строчку или один столбец называется вектором. В таких матрицах можно выделить вектор-строка и вектор-столбец. Так, матрица K - это вектор-строка, а матрица F - вектор-столбец.




Квадратная матрица, у которой в главной диагонали стоят ненулевые элементы, а все остальные - это нули называется диагональная матрица. Матрица L - диагональная матрица третьего порядка. Если ненулевые элементы равны только единицам, то это единичная матрица, она всегда обозначается буквой Е. В нашем случае матрица Е - тоже единичная матрица третьего  порядка.




Если все элементы матрицы нули, то это нулевая матрица. Например, матрица V - нулевая матрица третьего порядка.




Если  в данной матрице поменять строки и столбцы местами, то получится транспонированная матрица данной. Например, дана матрица М, каждую строчку этой матрицы перенесем в соответствующий столбец матрицы, стоящей на рисунке рядом. Вторая матрица - это транспонированная матрица матрицы М.

2. Действия над матрицами 

Сложение и вычитание матриц:

Сложение и вычитание матриц - одно из простейших действий над ними, т.к. необходимо сложить или отнять соответствующие элементы двух матриц. Главное помнить, что складывать и вычитать можно только матрицы одинаковых размеров, т.е. тех, у которых одинаковое количество строк и одинаковое количество столбцов.

Например, пусть даны две матрицы равного размера 2х3, т.е. с двумя строками и тремя столбцами:




Сумма двух матриц:




Разность двух матриц:




Умножение матрицы на число:

Умножение матрицы на число - процесс, заключающийся в умножении числа на каждый элемент матрицы.

Например, пусть дана матрица А:




Умножим число 3 на матрицу А:




Умножение двух матриц
Умножение двух матриц возможно только при условии, что число столбцов первой матрицы должно равняться числу строк второй. Новая матрица, которая получится при умножении матриц, будет состоять из количества строк, равное количеству столбцов первой матрицы и количества столбцов, равное количеству строк второй матрицы.

Предположим есть две матрицы размерами 3х4 и 4х2, т.е. в первой матрице 3 строки и 4 столбца, а во второй матрице 4 строки и 2 столбца. Т.к. количество столбцов первой матрицы (4), равно количеству строк второй матрицы (4), то матрицы можно перемножить, новая матрица будет иметь размер: 3х2, т.е. 3 строки и 2 столбца.

Можно представить все это в виде схемы:




После того как Вы определились с размером новой матрицы, которая получится при умножении двух матриц,  можно приступить к заполнению этой матрицы элементами. Если Вам надо заполнить первую строчку первого столбца этой матрицы, то надо каждый элемент первой строки первой матрицы умножать на каждый элемент первого столбца второй матрицы, если будем заполнять вторую строку первого столбца соответственно будем брать каждый элемент второй строки первой матрицы и умножать на первый столбец второй матрицы и т.д.

Посмотрим как это выглядит на схеме:




Посмотрим как это выглядит на примере:

Даны две матрицы:




Найдем произведение этих матриц:




3. Решение примеров
1. Вычислить значение функции f(A)=A2+А+2E, где А заданная матрица
        2  4

А=  -2 -3   

2. Для матриц 
 А=                                            В=                                      С=

вычислить У= (7А-В)*С

                   Z=CA+E

                   X=ABt         
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